

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION  
Calle Miñana, 7 y 9, Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.223

VALENCIA LUNES 26 ABRIL 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

**D. Eduardo Rieta Errando**  
ha fallecido hoy á las doce

Sus desconsolados hermanos don Joaquín, doña Matilde y don Juan; hermanos políticos don Luis Errando, doña Filomena Sister y don Lamberto Samper, tíos, primos y sobrinos participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, á las once, desde la casa mortuoria, Embajador Vich, núm. 5, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

### CRÓNICA

Madrid 25.

Ya presagiamos que el señor Maura, con su discurso del teatro Real, no se atraería las miradas de la derecha de nuestra política. El señor Vázquez de Mella nos dá la razón en seguida con unas declaraciones que son seguramente de lo más duro que se ha dicho del discurso del jefe de los conservadores. A lo sumo podrán ir á formar en el maurismo algunos elementos católicos, no todos, porque periódicos de esa significación tachan al señor Maura, como siempre lo hicieron, de liberal, y repudian hacer su política. Las derechas españolas para actuar al lado de un político dinástico exigirían demasiado. Y Maura, que es un fervoroso parlamentario, un verdadero liberal, aunque se le haya hecho una falsa aureola de lo contrario, que por lo demás, á fuerza de ser injusta está desvanecida, ya no puede ir á esos caminos en que se podría encontrar efectivamente con las últimas derechas sumadas á su alrededor y en su apoyo.

Maura no se atrajo á las derechas ni jamás se las atraerá, porque no es hombre que renuncia á sus principios, y sus convicciones repugnan en muchas partes á las de las derechas de nuestra política.

Además, en Mella ha producido el efecto natural la declaración de Maura de que ahora nuevamente hubiera hecho el pacto de Cartagena. Para Mella, que estima que nuestra posición geográfica nos lleva derechamente á la necesidad de una inteligencia con Alemania, esas manifestaciones de Maura, que han sorprendido á muchos de sus propios amigos y á nosotros no, porque sabíamos que don Antonio es hombre de firmeza de convicciones y de una gran honradez que le impide velarlas ó callarlas, han sido un tremendo jarro de agua fría, y de ahí las declaraciones de ahora, francamente opuestas á que las fuerzas de la derecha den al señor Maura el concurso de su apoyo, que, repetimos, nunca logrará.

Como esto hubiera sido lo más importante del acto del Real, resulta que la trascendencia del discurso es nula en cuanto á

porque así tendrá ahora el gusto de verle todos los días como siempre que está usted en la oposición, ya que tan difícil me es verle solo, para servirle, como usted sabe, siempre que está usted en el poder.

—No hablo de eso.  
—No hablo de eso.  
—Ahora va usted á escribir—continuó diciendo—un artículo, con las declaraciones que yo mismo le dictaré. (Ydale con los artículos!)  
—Es pronto, don Segismundo. Está usted muy excitado, muy nervioso, porque lo ocurrido es para usted dolorosísimo. Esperaremos ocho días.  
—Bueno. Quizá tenga usted razón. Pero no deje usted de venir por esta casa.  
—Nunca. Hemos pasado juntos meses y años, conversando de butaca á butaca todas las mañanas, para que deje yo de reanudar aquellas conversaciones, que, lejos usted del poder, nadie nos interrumpía.  
—¡Adiós!  
—¡Adiós!

Moret acompañó á su amigo hasta la puerta de la calle.

Al día siguiente, el amigo se quedó estupefacto, leyendo la carta de Moret, dirigida á Alberto Aguilera, contraria á los sentimientos monárquicos de algunos de sus amigos, acre y dura contra otros hombres ilustres, y en patente contradicción con el ánimo resignado que mostraba el día anterior.

Moret era así. ¡Si así no hubiera sido! El amigo no volvió en tres meses por el despacho de Moret. A los noventa días, y probablemente olvidado por Moret buena parte del texto de su carta, se reanudaron las entrevistas amistosas, que ya no se interrumpieron.

Lo que pasó en el ministerio presidido por Montero Ríos anteriormente, no merece especial mención, si no se refiere al trato severo que daba Montero á sus ministros, según el testimonio de Andrés Mellado.

Lo que pasó en el ministerio Maura, que se formó después de la declaración de Silvela, retirándose á la vida privada, lo comentaremos en el artículo próximo.

Entretanto Moret hizo un viaje por Andalucía y lo silbaron. Como los sucesos semejantes se relacionan en el recuerdo ó en la significación, fueron muchos los que entonces recordaron las incisas silbas contra don Antonio Cánovas del Castillo.

El 10 de febrero, y ya bajo el Gobierno maurista, se quedó sin orden el *Santo Sepulcro*. El último de aquellos caballeros, fieles á Cánovas, se declaró liberal y monerista. Fue don Juan Navarro Reverter.

Dos discípulos lealistas del gran político de la Restauración, eran ya liberales. Arcadio Roda con Weyler. El otro con Romanones.

En abril murió Isabel II.

Quería el que esto escribe, escribir la historia del glorioso reinado de la abuela de Alfonso XIII, porque ya se puede juzgar sin protestas vulgares, aquella época brillante.

Isabel II no tuvo más culpas que las de sus ministros y consejeros, en toda su vida reinante, absolutamente en toda.

Hizo ministros á todos sus contemporáneos que lo merecieron. Ni uno solo quedó olvidado. Nombro más de 35 presidentes del Consejo. Su deseo de satisfacerlos le llevó su caída. Fueron ingratos todos menos Narváez. El único error de aquella Reina fue prescindir de O'Donnell, después del 22 de junio de 1866, y llamar al poder al duque de Valencia. O'Donnell se retiró á Biarritz y dejó que estallara la revolución de Setiembre.

Dejó, mejor dicho, que la proclamase Dulce y Serrano.

Prim fué el alma, porque encarnó la idea. Y porque palpaba algo grande en el hecho de fuerza, no fué aquello motín, sino revolución.

CONRADO SOLSONA.

Abrian marcha los batidores de la Guardia municipal, seguía el carruaje del Alcalde, los socios de la Juventud Liberal, con su bandera, y cerraba marcha la sección montada de la Guardia municipal.

Al salir de la plaza de la Estación, se han repetido los vivas y los aplausos.

La comitiva ha marchado por las calles de la Sangre, San Vicente, Paz y Poeta Quintana, al domicilio del senador señor don Ramón de Castro.

En el trayecto se han repetido las demostraciones de simpatía.

LA RECEPCION

A la llegada de la comitiva á la puerta del domicilio de don Ramón de Castro, la multitud ha prorumpido en una salva estruendosa de aplausos, que ha revestido caracteres de ovación.

Las autoridades, después de dar la bienvenida al señor conde de Romanones, se han retirado, y ante las aclamaciones del público, el conde ha salido al balcón, saludando repetidas veces á la multitud, que ha correspondido con aplausos y vivas.

Después de descansar unos momentos y de conferenciar con su secretario particular señor Brocas, ha dado principio la recepción.

Para facilitar la entrada y salida del público se ha habilitado un pequeño despacho que tenía una puerta de escape que daba acceso á la puerta de entrada.

La primera comisión que ha saludado al expresidente del Consejo de ministros ha sido la Juventud Liberal Democrática, á cuyo frente iba el presidente señor Badenes.

El señor Castro, durante la presentación de la Juventud, ha tenido frases de sincero elogio y afecto para los presentados, y á su vez el señor conde de Romanones ha dicho que "las Juventudes son resorte importante de los partidos, que ya se ve la labor de los jóvenes mauristas, y nosotros hemos de unirnos, formando un fuerte partido. Los jóvenes de hoy son los que nos han de sustituir, y á ellos compete el ser fuertes y disciplinados".

El señor Badenes ha pronunciado breves frases de salutación y bienvenida, y ha entrado á saludar al conde á continuación el distrito de Enguera.

El doctor Albiñana Sanz presentó al conde una comisión de este distrito, compuesta de 120 prestigiosas personalidades de todos los pueblos.

Al frente de la misma figuraban el síndico del ayuntamiento de Enguera don Francisco Piqueras, juez municipal don José Pérez, capitán de Artillería, con la cruz laureada de San Fernando, don Juan Aparicio Chicó, á quien el conde estrechó la mano con singular afecto, diciéndole que se enorgullecía de contar en su partido á tan distinguido liberal.

El conde prodigó frases de aliento á los numerosos comisionados para seguir luchando en pro del partido liberal.

Han seguido el Círculo Obrero Electricista con su junta directiva; distrito de Torrente, figurando nutrida representación de los pueblos de Paiporta, Benetúser, Picassent, Manises, Masanasa, etc.

Distrito del Hospital de la capital, con su presidente el diputado provincial don Miguel Sales; distrito de Játiva, presentado por don Ramón de Castro; Gandía, por los señores Morán é Ibañez Rizo; Sueca, por el diputado provincial don Pedro Juan Serrano; Albalá, por los señores Bataller, Estruch y don Manuel Irazzo; Carcagente, por el señor Talens; Fuente la Higuera; por el señor Ros; Liria, por don Juan Izquierdo; Alcira, por los señores Bono, Huguet y marqués de Castellfort; Chelva, por el diputado á Cortes señor Alcaraz y el ex-alcalde don Fernando Ibañez; Chiva, por el exdiputado á Cortes don Francisco Escutia, quien ha presentado á los elementos liberales del distrito, á cuyo frente iba don José Manteca.

Esta parte de la recepción ha tenido excepcional importancia, pues el señor Escutia ha entregado al señor conde de Romanones un acta suscrita por 300 republicanos de Alcudia de Carlet, declarándose monárquicos y reconociendo la jefatura del señor conde.

El diputado á Cortes don Vicente Cantos ha presentado una nutrida comisión de liberales de la provincia de Castellón, para la que ha tenido el conde de Romanones palabras de expresivo afecto.

El señor Pardo ha hecho la presentación de sus correligionarios del distrito de Ayora y de Requena.

Después han desfilaron todos los personajes del partido ante el señor Romanones, que se mostraba encantado del acto realizado, durante el cual ha prodigado frases de afecto y cortesía al gran número de correligionarios que le han rendido el tributo de afecto, respeto y simpatía.

CORTESIA

A las once de la mañana el señor Capitán general ha saludado al señor conde de Romanones, en el domicilio del señor Castro.

También ha cumplimentado al jefe del partido liberal el diputado á Cortes conservador don Carlos Hernández Lázaro.

LOS LIBERALES DE GANDIA

Terminada la recepción, se ha celebrado una conferencia, á la que han asistido los señores don Amalio Gimeno, don Ramón de Castro y valiosos elementos liberales del distrito de Gandía, que hasta ahora han estado distanciados.

Se nos asegura que como resultado de la conferencia, dichos elementos se han reconciliado, estableciéndose un acuerdo completo entre los liberales del distrito de Gandía.

EN EL MERCADO DE COLON

El señor conde de Romanones, acompañado de don Amalio Gimeno, don Juan Izquierdo, don Fernando Ibañez, señor Alcaraz, don Francisco Banquells y don Celedonio Calatayud, se ha dirigido al Mercado de Colón, donde le esperaban los señores Alcalde, Rector de la Universidad, arquitecto señor Mora y numerosos vecinos de aquella barriada.

Nuestro ilustre visitante ha recorrido todas las dependencias del Mercado y ha examinado los planos del mismo, expresando su satisfacción por el estado de las obras, y ha felicitado al Alcalde por tan importante mejora.

NOTA SIMPATICA

A las doce de la tarde, sin aviso previo, se ha esperado en el domicilio del antiguo progresista y liberal consecuente don Gonzalo Salvá, el señor conde de Romanones.

Amigo antiguo del señor Salvá el jefe del partido liberal, y sabedor de las recientes desgracias de familia que le tienen recluido en casa, no ha querido pasar por Valencia sin expresarle su afecto y la gran parte que toma en su aflicción.

Han acompañado al señor conde de Romanones en esta visita, los señores Gimeno (don Amalio), Castro é Izquierdo (don Juan).

Confundidos en estrecho abrazo, el conde ha expresado al señor Salvá su más sentido pésame por la reciente pérdida de sus dos hijos.

El señor Salvá, agradecidísimo á esta deferencia, ha reiterado su incondicional adhesión al señor conde de Romanones.

Cuando se despedían, al pie de la escalera, el señor Salvá se ha expresado en los siguientes términos:

"No voy á ninguna parte, ni puedo asistir á ningún acto de los que se realizan en su obsequio, por el luto que guardo.

Pero conste que en este rincón de España existe un antiguo progresista, cuyo corazón está al lado del que conserva enhiesta la bandera que enarbolar en vida el llorado don Práxedes Mateo Sagasta."

EN EL CIRCULO INSTRUCTIVO ELECTRICISTA

Desde mucho antes de la hora señalada para su visita á este Círculo, la calle de Padre Huérfanos y adyacentes se hallaban invadidas por numeroso público, que deseaba presenciar el paso del ilustre expresidente del Consejo.

El balcón del Círculo Instructivo Electricista ostentaba colgaduras con los colores nacionales, complementando el adorno macetas, una alegoría y el estandarte de la Sociedad. La escalera también se hallaba adornada con macetas y plantas.

En el local del Círculo esperaban la visita del ilustre hombre público los señores conde de Trénor, don Joaquín Lacasta y don Engenio de Mazarredo, ingenieros delegados de La Electrica; don Vicente Maese y don Juan Hediger, de la empresa Lebon; don Pascual Clement, por la Red Telefónica Urbana; diputado provincial don Miguel Sales, teniente de alcalde don Vicente Montfort, concejal don Antonio Oceña, industrial don Miguel Olaya, presidente del Círculo señor Alfiaga, secretario don Enrique Molins, don Matías Llop y numerosos socios.

Poco después de la una, y á los acordes del Himno de Riego, ha descendido de su auto el señor conde de Romanones, acompañado de los señores don Amalio Gimeno, don Ramón de Castro, don Juan Izquierdo y otras personalidades, visitando el indicado Círculo.

A la puerta del mismo ha sido recibido por la junta directiva y demás señores mencionados.

Don Leopoldo Trénor ha enseñado al insignie viajero los aparatos eléctricos construidos por los socios, admirándose el señor conde de la perfección y solidez de los mismos.

Le han recordado que hace 14 años, siendo ministro de Instrucción pública, visitó dicho Círculo, al que concedió una subvención, base de su florecimiento actual.

El presidente, señor Alfiaga, le ha hecho entrega de un artístico pergamino, obra del inteligente calígrafo señor Lozano, con la siguiente inscripción:

"El Círculo Instructivo Electricista de Valencia á su muy ilustre presidente honorario el excelentísimo señor conde de Romanones, en testimonio de gratitud."

El señor conde ha dado por terminada la visita, saludando en la puerta á una comisión de jóvenes obreros.

La banda de música La Artística ha interpretado de nuevo el Himno de Riego.

Tanto á su entrada como al marcharse el expresidente del Consejo ha sido calurosamente ovacionado.

EL BANQUETE

En los Viveros del Ayuntamiento se ha celebrado el banquete en honor del señor conde de Romanones.

Se habían dispuesto diez mesas, capaz cada una de ellas para cien comensales, y el aspecto que ofrecía no podía ser más pintoresco.

Tras la mesa de la presidencia estaba el retrato del Rey don Alfonso XIII, bajo artístico dosel de follaje. Junto al dosel se hallaba la bandera de la Juventud Liberal.

A la una y media ha llegado el señor conde de Romanones, que ha sido recibido con aplausos y vivas, ocupando la presidencia.

A la derecha del conde se han sentado don Amalio Gimeno, don Carlos Testor, don Vicente Cantos, don Manuel Brocas, don Gil Roger, don Fernando Ibañez, don Francisco Escutia, señores Estruch, Irazzo é Ibañez Rizo, y á su izquierda don Ramón de Castro, marqués de Castellfort, don Pascual Testor, don Baldomero Argente y señores Alcaraz, Dómine, Llagaria, Roselló, Paredes, Izquierdo y Figueroa (hijo menor del señor conde de Romanones).

Al servirse el "champagne", el señor marqués de Castellfort ha ofrecido el banquete al señor conde de Romanones, dirigiéndole un cariñoso saludo.

A continuación ha hecho uso de la palabra el señor conde de Romanones.

## El señor conde de Romanones en Valencia

### SALIDA DE IBIZA

El señor conde de Romanones, con los señores don Fernando Weyler, Roselló, don Miguel Oliver, en representación de los liberales de Palma, y don Juan Wuallix, de los de Ibiza, subió á bordo del "Jaime I", á la una de la madrugada, y á la una y media salía del puerto, siendo muy cariñosamente despedido, á pesar del mal tiempo que reinaba en Ibiza.

El señor conde de Romanones ocupó un camarote interior especial, y los demás acompañantes, camarotes de primera clase.

La travesía ha sido dura, pero á pesar de ello, ninguno de los viajeros ha sufrido las molestias del mareo.

EL "JAIME I" A LA VISTA

A las siete de la mañana el vigía del puerto ha señalado la presencia del "Jaime I", y á las siete y media era amarrado en el punto denominado Martillo.

EN EL PUERTO

A las ocho de la mañana han comenzado á llegar al buque las autoridades y prohombres del partido liberal y algunos amigos particulares del señor conde de Romanones.

Le han cumplimentado á bordo los señores comandante de Marina, presidente de la Audiencia, fiscal de S. M., Alcalde de Valencia, presidente y secretario de la Diputación provincial, senadores don Amalio Gimeno, don Ramón de Castro, don Francisco Peris Mencheta, don Carlos Testor y el electo don Pascual Testor, los diputados á Cortes don Vicente Campos, don Manuel Brocas y señor Alcaraz, los exdiputados á Cortes don Francisco Escutia, don José J. Dómine, don Manuel Irazzo, don Eduardo Llagaria, don Gil Roger, don José Estruch, don Luis Doménech y los señores marqués de Castellfort, don Fidel Gurrea, don Juan Izquierdo, don Bernardo Gómez Igual, señor Prat, don Fernando Ibañez, don Lorenzo Dionis, don José Albiñana, don Francisco Banquells, don Celedonio Calatayud, don Buenaventura Guillén Engo, don Miguel y don Manuel Paredes, don Ernesto Ibañez Rizo, don Manuel García Durrás, don Rafael Esteve, jefe de los liberales de Cocentaina; señor García Pastor, doctor Almiñana, doctor Villanova Is, don Vicente Noguera Yangas, don Francisco Fayos, don Vicente Gurrea, don José Clemente Lamueia.

Para todos ha tenido el señor conde de Romanones frases afectuosas.

MUY BIEN DICHO

Hablando nosotros con el señor conde de Romanones, hemos aludido al incidente ocurrido á su hijo, el soldado de cuota, y el jefe del partido liberal nos ha contestado, sin titubear y con mucha decisión, lo siguiente:

"Me parece perfectamente lo que se ha hecho, porque la igualdad absoluta es una condición necesaria en el servicio militar obligatorio."

DESEMBARCO

A las nueve y cuarenta y cinco minutos de la mañana, el ingeniero director de las Obras del Puerto don José María Fuster, ha subido á bordo, manifestando que el tren especial que había de conducir á Valencia al señor conde de Romanones estaba listo, é inmediatamente el ilustre viajero y sus acompañantes han desembarcado, ocupando el tren especial, situado en el muelle, junto al vapor "Jaime I".

La multitud allí congregada ha saludado respetuosamente al señor conde: la banda de música de Pueblo Nuevo del Mar ha ejecutado el "Himno de Riego", y ha sido después aplausos y vivas entusiastas al conde de Romanones.

### La llegada á Valencia

EN LOS ALREDEDORES DE LA ESTACION.—COMISIONES Y PUBLICO.—LLEGA EL TREN.—RECIBIMIENTO CARINOSO

Mucho antes de la hora anunciada para la llegada del tren especial, que debía conducir al expresidente del Consejo señor conde de Romanones, ha comenzado á notarse alguna animación en los alrededores de la estación del Norte.

Fuerzas de Vigilancia y Seguridad, en unión de la Guardia municipal montada, han tomado aquellas medidas necesarias para evitar aglomeración de público y garantizar el orden.

Poco á poco han comenzado á llegar comisiones á los andenes, y á los pocos momentos de sonar las diez era imposible dar un paso por la parte recayente á la fonda.

Allí hemos visto á centenares de comisionados de todos los pueblos de la provincia, llevando al frente personas prestigiosas del partido liberal; á don Manuel Candela, don Peregrin Casanova, tenientes de alcalde señores Cuañat y Montfort, concejal señor Paredes (don Miguel), exconcejil señor Paredes (don Manuel), exdiputado provincial don Manuel Llopis, director de la Casa de Misericordia señor Martínez, don Vicente Calvo Acacio, el presidente del Ateneo Mercantil señor Serrano Chassaing, con una comisión, formada por los señores Carsi, Alcaraz, Carbonell y Oliver; el presidente del Círculo Obrero Electricista señor Tío, con la junta directiva y gran número de socios; la Juventud Liberal Democrática de Valencia, presidida por el señor Badenes, y llevando su bandera de los colores nacionales; el presidente del Círculo Instructivo Electricista señor Benique Alfiaga, con los individuos de la junta directiva señores Molins, Borredá, Codina, Gálvez, Samper, Cortés, Bellido, Caballer, Martín y Fabra; la Sociedad de labradores de Ruzafa "El Canal", con su bandera color verde, y la banda de música de la Fuente de San Luis, y numeroso público.

A las diez y veinte minutos ha entrado en agüjas el tres especial del Grao.

Han sonado los acordes de la música, y una estrepitosa salva de aplausos ha saludado la aparición en la ventanilla del señor conde de Romanones.

Los aplausos han ido en aumento, convirtiéndose en ruidosa ovación y en vivas al jefe del partido liberal.

A duras penas ha descendido el señor conde de Romanones del vagón y entre aclamaciones y aplausos ha salido á la plaza de la estación por la puerta de la fonda.

El numeroso público estacionado en la plaza ha ovacionado al jefe del partido liberal, que, sonriente, contestaba á todos y mostrábase satisfechísimo del recibimiento.

El señor conde de Romanones ha ocupado el carruaje del Alcalde, sentándose á su izquierda nuestra primera autoridad municipal señor Maestre y al cristal los señores secretario del Gobierno civil señor Montilla y presidente de la Diputación señor Martínez Aloy.

PASEO POR LA CIUDAD

Se ha organizado una pequeña comitiva,

### Memorias políticas

1904

### RECUERDOS

Antes de comenzar el año ministerial conservador conviene volver la vista un momento para contemplar á los liberales. En uno y otro campo encontramos cosas semejantes. Las rivalidades crecieron, el desinterés menguando y la contienda civil por donde quiera.

Romanones y Merino piden un jefe á sus correligionarios. La petición es inexcusable. Una orquesta sin director, un regimiento sin capitán, una falange sin gobierno, un partido sin jefe, son una colectividad estéril, una facción demoleadora, siempre un estorbo y una dificultad.

Conoció la petición, estalló la discordia. ¿Entre quienes? Precisamente entre aquellos que nada querían, que nada deseaban. Montero Ríos no aspiraba á la jefatura. Moret huía de Madrid. Pero en el mismo instante en que se trataba de proclamar un candidato, los dos se presentaron frente á frente.

Por pocos votos triunfó Montero Ríos. Nadie esperó cosas mayores del jefe vencedor. Nadie les hubiera esperado tampoco del jefe vencido. Montero Ríos no fué hombre de voluntad firme jamás. Algún episodio en su vida de presidente del Tribunal Supremo explicó la dimisión de aquel alto cargo como una inconcebible flaqueza de su espíritu. Moret se acostaba de un lado y se levantaba de otro; no pudo mantener tres días seguidos la misma convicción sobre ningún asunto de gobierno. Montero Ríos hablaba poco, de miedo que tenía en excederse. Moret, á fuerza de locuacidad, no podía callar, y decía sobre todo lo que menos le convenía. Montero esperaba el éxito. Moret lo perseguía. Montero no lo supo defender; Moret no se lo pudo explicar. Y Montero caía por faltas, y Moret por sobras.

Canalejas primero, Romanones después demostraron sobradamente que eran y fue-

ron más jefes que Moret y Montero, uno en tres años, otro en doce meses.

La enemiga entre los prohombres liberales fué constantemente onerosa y perturbadora. En la dominación de Maura anterior al advenimiento de Moret, este ilustre orador tuvo tales encuentros de disidencia con Montero Ríos, que pensó en declararlo fuera del partido, y quizá en que le acompañase en la excomunicación del conde de Romanones.

—¿Qué va usted á hacer?—dijo, atajándole, un periodista amigo suyo.  
—Lo que usted oye.  
—Y si ellos lo excomulgaban á usted, ¿quién quedaría fuera del partido?  
Moret calló. Encargó del artículo de la excomunicación al aludido periodista, pero este amigo no pensó jamás en escribirlo.

Moret insistió en que lo escribiera y lo publicara, cada vez con menos energía, y no quedó nada excomulgado... por entonces.

Cuando Maura dejó el poder y Moret se encargó de formar Gobierno, aquella situación fué brevísima. Maura le declaró su implacable hostilidad, y Canalejas y los amigos de Montero Ríos acordaron en la casa de Fermín Calbetón el lanzamiento del poder de don Segismundo Moret, y la actitud hostil de los Comités de Madrid, sometidos á Romanones, precipitó la caída.

Moret experimentó una contrariedad horrible. Parecía aquella su excomunicación.

Un antiguo amigo suyo, que le visitaba á diario en la oposición y poco en el poder hacía veinte años, se presentó en su casa la mañana misma en que el Rey le admitió la dimisión de presidente.

En los despachos de Moret, donde el día anterior rebotaba la gente, estaba el solo.

Al entrar su amigo, le dijo Moret:  
—Ya ha visto usted!  
—Sí, señor; ya he visto. Siento lo pasado, por su autoridad y su prestigio. Lo celebro,

ayud, se ha dirigido al Mercado de Colón, donde le esperaban los señores Alcalde, Rector de la Universidad, arquitecto señor Mora y numerosos vecinos de aquella barriada.

Nuestro ilustre visitante ha recorrido todas las dependencias del Mercado y ha examinado los planos del mismo, expresando su satisfacción por el estado de las obras, y ha felicitado al Alcalde por tan importante mejora.

NOTA SIMPATICA

A las doce de la tarde, sin aviso previo, se ha esperado en el domicilio del antiguo progresista y liberal consecuente don Gonzalo Salvá, el señor conde de Romanones.

Amigo antiguo del señor Salvá el jefe del partido liberal, y sabedor de las recientes desgracias de familia que le tienen recluido en casa, no ha querido pasar por Valencia sin expresarle su afecto y la gran parte que toma en su aflicción.

Han acompañado al señor conde de Romanones en esta visita, los señores Gimeno (don Amalio), Castro é Izquierdo (don Juan).

Confundidos en estrecho abrazo, el conde ha expresado al señor Salvá su más sentido pésame por la reciente pérdida de sus dos hijos.

El señor Salvá, agradecidísimo á esta deferencia, ha reiterado su incondicional adhesión al señor conde de Romanones.

Cuando se despedían, al pie de la escalera, el señor Salvá se ha expresado en los siguientes términos:

"No voy á ninguna parte, ni puedo asistir á ningún acto de los que se realizan en su obsequio, por el luto que guardo.

Pero conste que en este rincón de España existe un antiguo progresista, cuyo corazón está al lado del que conserva enhiesta la bandera que enarbolar en vida el llorado don Práxedes Mateo Sagasta."

EN EL CIRCULO INSTRUCTIVO ELECTRICISTA

Desde mucho antes de la hora señalada para su visita á este Círculo, la calle de Padre Huérfanos y adyacentes se hallaban invadidas por numeroso público, que deseaba presenciar el paso del ilustre expresidente del Consejo.

El balcón del Círculo Instructivo Electricista ostentaba colgaduras con los colores nacionales, complementando el adorno macetas, una alegoría y el estandarte de la Sociedad. La escalera también se hallaba adornada con macetas y plantas.

En el local del Círculo esperaban la visita del ilustre hombre público los señores conde de Trénor, don Joaquín Lacasta y don Engenio de Mazarredo, ingenieros delegados de La Electrica; don Vicente Maese y don Juan Hediger, de la empresa Lebon; don Pascual Clement, por la Red Telefónica Urbana; diputado provincial don Miguel Sales, teniente de alcalde don Vicente Montfort, concejal don Antonio Oceña, industrial don Miguel Olaya, presidente del Círculo señor Alfiaga, secretario don Enrique Molins, don Matías Llop y numerosos socios.

Poco después de la una, y á los acordes del Himno de Riego, ha descendido de su auto el señor conde de Romanones, acompañado de los señores don Amalio Gimeno, don Ramón de Castro, don Juan Izquierdo y otras personalidades, visitando el indicado Círculo.

A la puerta del mismo ha sido recibido por la junta directiva y demás señores mencionados.

Don Leopoldo Trénor ha enseñado al insignie viajero los aparatos eléctricos construidos por los socios, admirándose el señor conde de la perfección y solidez de los mismos.

Le han recordado que hace 14 años, siendo ministro de Instrucción pública, visitó dicho Círculo, al que concedió una subvención, base de su florecimiento actual.

El presidente, señor Alfiaga, le ha hecho entrega de un artístico pergamino, obra del inteligente calígrafo señor Lozano, con la siguiente inscripción:

"El Círculo Instructivo Electricista de Valencia á su muy ilustre presidente honorario el excelentísimo señor conde de Romanones, en testimonio de gratitud."

El señor conde ha dado por terminada la visita, saludando en la puerta á una comisión de jóvenes obreros.

La banda de música La Artística ha interpretado de nuevo el Himno de Riego.

Tanto á su entrada como al marcharse el expresidente del Consejo ha sido calurosamente ovacionado.

EL BANQUETE

En los Viveros del Ayuntamiento se ha celebrado el banquete en honor del señor conde de Romanones.

Se habían dispuesto diez mesas, capaz cada una de ellas para cien comensales, y el aspecto que ofrecía no podía ser más pintoresco.

Tras la mesa de la presidencia estaba el retrato del Rey don Alfonso XIII, bajo artístico dosel de follaje. Junto al dosel se hallaba la bandera de la Juventud Liberal.

A la una y media ha llegado el señor conde de Romanones, que ha sido recibido con aplausos y vivas, ocupando la presidencia.

A la derecha del conde se han sentado don Amalio Gimeno, don Carlos Testor, don Vicente Cantos, don Manuel Brocas, don Gil Roger, don Fernando Ibañez, don Francisco Escutia, señores Estruch, Irazzo é Ibañez Rizo, y á su izquierda don Ramón de Castro, marqués de Castellfort, don Pascual Testor, don Baldomero Argente y señores Alcaraz, Dómine, Llagaria, Roselló, Paredes, Izquierdo y Figueroa (hijo menor del señor conde de Romanones).

Al servirse el "champagne", el señor marqués de Castellfort ha ofrecido el banquete al señor conde de Romanones, dirigiéndole un cariñoso saludo.

A continuación ha hecho uso de la palabra el señor conde de Romanones.



Noticias de la guerra

LA ACTITUD DE ITALIA

A falta de noticias interesantes de la guerra, la prensa presta atención preferente al asunto de que dice acerca de la actitud de Italia.

Desde Turin, el diputado socialista monseñor Cachin dice a "Le Petit Parisien" que ya están concentrados 400.000 hombres sobre la frontera austriaca.

Todos los trenes del Norte de la Península conducen jinetes, caballos, artillería y municiones.

Desde hace varias semanas se venía efectuando la concentración sin estrépito, y ya están preparados para la lucha más de un millón de combatientes.

En todo el país se están preparando hospitales y ambulancias sanitarias.

El periódico "Excelsior" completa esas informaciones, diciendo que el Papa está haciendo esfuerzos para favorecer de Austria mayores concesiones en favor de Italia, y convencido de que fracasarán aquéllas, se dedica ahora a alentar el movimiento patriótico de los fieles.

Varios diputados católicos se han alistado como voluntarios para el caso de estallar la guerra.

¿QUE DICE UN PERSONAJE ALEMÁN

Comunican de Copenhague al "Daily Telegraph" que Paasche, el presidente del Reichstag alemán, en una conferencia reciente sobre el objetivo de Alemania en la guerra actual, ha declarado que Alemania no cederá jamás los terrenos conquistados, que están saturados de sangre alemana.

"Debemos ir hasta la Mancha," ha declarado Paasche; "no cederemos jamás los territorios ocupados; debemos extender nuestra frontera hacia el Este."

Por fin ha dicho Paasche que Alemania luchará con Inglaterra hasta el último extremo.

LOS EMPERADORES DE ALEMANIA Y AUSTRIA

Comunican de Nueva York al "Daily Telegraph" que Roeder, uno de los colaboradores del "World", que ha regresado de Alemania, publica el relato de sus impresiones diciendo que en Alemania nadie duda ya de que las relaciones entre el Kaiser y el Emperador de Austria se han agriado desde la guerra.

El Kaiser ha hecho varias visitas secretas al viejo Soberano para tranquilizarle; pero durante los últimos meses, Francisco José ha pasado por verdaderas crisis de duda, inquietud y hasta de cólera.

Parece que hasta hace poco el Emperador de Austria no ha sabido el verdadero estado de cosas, y que ahora duda de todo, incluso del despacho que le manda todos los días el Kaiser, exhortándole a cobrar ánimos.

PUERTO RUSO ABIERTO A LA NAVIGACION

Dicen de Petrogrado que desde que se cerró el puerto ruso de Arkangel para la navegación, a causa de los hielos, se han aprovechado los meses de invierno para construir nuevos muelles y montar extensos almacenes y depósitos adicionales, aumentando las facilidades del tráfico ferroviario.

Muchas casas comerciales de Petrogrado han abierto sucursales en Arkangel.

Varios rompehielos de hielo, procedentes de Canadá, trabajan incesantemente para abrirlo a la navegación.

Con anticipación a esta primera se han fletado muchos buques en Inglaterra y los Estados Unidos, para emprender relaciones comerciales con este puerto ruso.

El gobierno ruso ha hecho contratos enormes con los Estados Unidos para automóviles de todas clases, alambres, uniformes, municiones y abundantísimo material de guerra, que se trasladará directamente por el Atlántico Septentrional, sin probabilidades de que puedan perturbarlo los buques de guerra alemanes, con lo cual podrá abastecerse abundantemente Rusia durante mayo y junio, de material para continuar la guerra.

LO QUE PIDE GRECIA

He aquí, según "El Mensajero", de Atenas, órgano del ministerio de la Guerra, las garantías y compensaciones pedidas por Grecia en la Nota remitida hace diez días a las potencias aliadas para que intervenga en la guerra:

1. Determinación del sitio a donde deberán ser enviadas las tropas griegas. Deberá fijarse un solo sitio para dejar el máximo de potencia a la acción de la fuerza que Grecia pondrá al servicio de la "entente".

2. Abono por los aliados, por la duración de la guerra, de sumas mensuales de 50 millones de francos; considerándose estas sumas a cuenta del gran empréstito de 500 millones convenido con París y Londres.

3. La alianza deberá persistir después de la guerra, a fin de que Grecia pueda organizar sus nuevos territorios y asegurar su defensa contra toda agresión.

4. Compensaciones territoriales en el Asia Menor; Smirna con una vasta zona de territorio interior, y facilidades financieras para la explotación de dichos territorios.

Las potencias aliadas deberán igualmente suministrar el material de guerra necesario y conceder a Grecia garantías contra todo peligro por parte de Bulgaria.

Las negociaciones—añade el periódico ateniense—se hallan en buen camino y a punto de dar resultado.

Si se llega a un acuerdo, las potencias aliadas la fecha en que Grecia deba salir de la neutralidad; fecha que estará en relación con la nueva acción contra los Dardanelos.

OTRAS NOTICIAS

Un despacho de Atenas dice que dos aviones turcos que efectuaban un "raid" sobre la isla de Tenedos, fueron alcanzados por el fuego de los buques aliados, siendo derribados.

Otros telegramas dicen que continúa con intermitencias el bombardeo de los fuertes del Estrecho.

El Estado de Malaya ha hecho a Inglaterra un regalo de 15 aeroplanos.

Han contribuido a la suscripción todos los habitantes, sin distinción de razas.

Un concierto celebrado en los Estados Unidos se recaudaron 6.000 libras esterlinas, que se destinan a la Cruz Roja inglesa.

Dice un despacho de Roma que los negociaciones con Austria van por muy buen camino.

Se asegura que Alemania ha ofrecido a Austria la cesión de Masania hasta la Siberia, si esta última potencia cede a Italia el Trento y el Trentino.

Entierros y Funerales

La conocida familia Rieta ha sufrido hoy un golpe ruidísimo con el fallecimiento de uno de sus componentes, don Eduardo Rieta Errando, persona prestigiosa y de grandes simpatías, que ha fallecido a las doce de la tarde, sin que los cuidados de una amantísima familia, ni los auxilios de la ciencia hayan podido evitar tan sensible desgracia.

A sus atribulados hermanos, hermanos políticos, tíos y demás familia, que en estos momentos lloran tan irreparable pérdida, enviamos nuestro más sentido pésame, asociándonos de todo corazón al duelo inmenso que les embarga, deseando al propio tiempo que la resignación cristiana mitigue su justo dolor.

Hoy ha fallecido en nuestra ciudad la señorita doña Salustiana Olmos Chapa.

La finada, dotada de relevantes prendas morales y de carácter, supo rodear a los suyos de cariño y atenciones, y hoy su pérdida constituye inmenso dolor para su atribulada y respetable madre y hermanos.

Diffícil es llevar a su atribulado ánimo palabras de consuelo, pero si la parte que le su pena toman sus amigos sirve de lenitivo con seguridad que lo experimentarán, por las pruebas de afecto recibidas.

La María Inmaculada

EL HOMENAJE DE LA CIENCIA A LA REINA DE LOS CIELOS

La Congregación Mariana del Magisterio Valenciano celebró ayer tarde, después de entrar en prensa nuestro número, la segunda de las sesiones organizadas en desagravio de María Inmaculada por los ataques que le dirigió un catedrático de la Universidad de Barcelona.

Cooperaron a la brillantez del acto varios profesores universitarios, y se celebró como dijimos, en el salón oficial del Centro Escolar y Mercantil.

En el estrado figuraban una preciosa imagen de María Inmaculada y la bandera de la Congregación, organizadora del homenaje.

Ocupó la presidencia nuestro Prelado el doctor don Valeriano Menéndez Conde, y a su derecha e izquierda respectiva tomaron asiento el padre Solá, de la Compañía de Jesús; el senador don Mancel Polo y Peyrol, el canónigo de esta Santa Basílica señor Beneyto, el decano de la facultad de Derecho de esta Universidad don Rafael Rodríguez de Cepeda, el presidente del Instituto Médico Valenciano don Manuel Martí, el profesor de Derecho canónico de esta Universidad señor Cabrera, el profesor de la Normal de Maestros don Galo Recuerdo doctor Covisa, la presidenta honoraria de la Asociación señora marquesa de Valero de Palma, la directora de la Normal de Maestras doña Emilia Ranz, representantes de los padres Franciscanos y Camilos el catedrático don Luis Gestoso, la junta directiva de señoras de la Congregación Mariana, la de caballeros y otras distinguidas personas.

La concurrencia fué numerosa y distinguida; el salón ofrecía hermosísimo aspecto.

Abierta la sesión, las distinguidas señoras doña Aurora y doña Amparo García de la Asociación del Magisterio, interpretaron a piano y violín la deliciosa "Introducción Sium de Ballet", de Beriot. Fué un comienzo de sesión admirable, porque las señoritas de García son dos artistas por temperamento; no es posible llegar más allá en la interpretación; resultó ésta matizada, esplendente, llena de vida. Los aplausos fueron unánimes, y las felicitaciones a las distinguidas señoritas, que pusieron sus felices aptitudes al servicio de finalidad tan simpática, como la de enaltecer a la Reina de los cielos, entusiásticas y duraderas.

A continuación el catedrático y senador señor Polo, después de una sentida invocación a la Virgen, desarrolló, con la elocuencia en el característica, el tema "La libertad de la cátedra, según los fueros de la Religión, de la Ciencia y del Derecho patrio".

No nos es posible seguir paso a paso en su discurso al sabio catedrático. Dijo cosas hermosas, de una hermosura que encarna en los hidalgos pechos españoles, y sentó las bases de la verdadera libertad, tan traída y llevada por aquellos que la invocan con los labios y la niegan con sus proceder.

Elogió cumplidamente a los dos alumnos que en Madrid y Barcelona tuvieron valor para protestar de los ataques que en la Universidad de esta última urbe dirigió un catedrático a la Inmaculada y a la Religión oficial del Estado, en un acto oficial, como es la clase. Los aplausos duraron largo rato después de terminar el señor Polo y Peyrolón su discurso.

Seguidamente las señoritas Elisa Vidal y Vicenta Real cantaron con gusto irreprochable, acompañadas al piano, el "Angelus", de Cheminée; la señorita doña Carmen Pavia recitó con entonación admirable una hermosa poesía, titulada "Sabios y sabios". El catedrático don Luis Gestoso dió lectura a un luminoso trabajo, desarrollando el tema "Realidad jurídica de la Madre de Dios, como Patrona de España, en el misterio de su Purísima Concepción". Resultó un trabajo notable por todos conceptos, digno de ser divulgado y conocido por todos. Obtuvo el señor Gestoso merecidos aplausos por su labor meritisima.

La señorita doña Carmen Carretero cantó el "Ave-María", de Mascagni; el señor Chenovés leyó una hermosa poesía, titulada "La mejor de mis protestas". El catedrático señor Cabrera leyó un erudito trabajo, titulado "La Concepción Inmaculada de la Virgen no es una leyenda, sino un dogma superior, no contrario a la razón científica". Mereció también unánimes elogios de la concurrencia, por su argumentación sólida y por la galanura de su estilo.

La señorita Sendra y el coro de la Congregación cantaron la plegaria a la Virgen, del gran don Salvador Giner; la señorita Arcas leyó admirablemente una poesía, dedicada a la Virgen, con el título de "Toda pura".

Puso fin a la velada, de cuyo éxito pueden envidiarse sus organizadores, el himno "La cruz en la escuela", interpretado por el coro general de la Congregación.

Nuestra sincera felicitación a los organizadores de tan interesante y simpática velada.

Información municipal

RECAUDACION

La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrios carnes, 1.974.14 pesetas. Por inspección veterinaria, 296. Por peaje, 8'50. Total, 2.278'64 pesetas.

PAGOS

Libramientos ordenados por la Alcaldía: Efectos timbrados, 364'32 pesetas.

SUBASTA

El día 30 del actual, a las doce, tendrá efecto, en las Casas Consistoriales, la subasta de las obras de alcantarilla de la calle de Orihuela.

En el Conservatorio de Música

Con el mismo éxito de las anteriores, se celebró ayer en este centro docente la quinta audición de alumnos del presente curso. Son muy interesantes estas audiciones; ellas sirven de estímulo y de piedra de toque para aquilatar méritos.

El programa de la velada de ayer, que conocen nuestros lectores, hubo de sufrir modificaciones considerables, con gran decepción de la concurrencia. Por enfermedad de algunos alumnos, quedó suprimida la inspirada "Suite" del compositor valenciano don J. F. Guesta. También, por enfermedad, no disertó la señorita Gil.

Las alumnas señoritas Lita, Soler, Esteve (Amparo y María), Real, Ibáñez, Michó y Alonso, y los alumnos señores Aguilar, Fornet, Soler y Querol, fueron muy aplaudidos.

Notas comerciales

Movimiento de buques fruteros

Día 26.

Buques fruteros a la carga: Vapor "Paulina", para Liverpool; consignatarios, señores Arriandaga y Colombrí.

Buques fruteros salidos: Vapor "Macarena", para Bristol y Cardiff.

Vapor "Rhea", para Londres.

Vapor "Luna", para Amsterdam.

Buques descargando: "Vulcanus", "Jolaseta", "Lequeitio" y "Blairhall".

Casa GANO

PI Y MARGALL, 92, (Ruzafa) Avisos: Teléfono núm. 13

Servicio fúnebre permanente.—Economía y esmero en los servicios.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLOGICO DE LA FEDERACION AGRARIA DE LEVANTE

26 de abril de 1915

Telegramas de la Península e islas de Madeira y Canarias.

La depresión, cuyo centro estaba ayer entre Alicante y Murcia, ha remontado hacia el Nordeste, y se halla hoy entre las Baleares y Cataluña (757 milímetros). Merced a tal movimiento de traslación ha aclarado el cielo en nuestra región, torciendo el viento a los rumbos de tierra y cesando la lluvia. Pero la situación atmosférica es abonada a que se reanuden las lluvias, por quedar otra depresión (759 milímetros) de nuestro Occidente por Portugal y Extremadura, con tendencia a dilatarse hacia el Este.

A fin de evitar repeticiones, y para mayor claridad, omitimos dar hoy datos parciales de lluvias, y empezaremos desde mañana a publicar las cifras totales del reciente temporal.

Una tarde.—Y. M.

Tiempo probable para mañana, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central a la estación radiotelegráfica de Capitanía general:

Galicia, Asturias, León, Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, tiempo dudoso.

Centro de España, Cataluña, Levante y Baleares, lluvias.

Andalucía y Marruecos, tormentas.

Cantábrico, Atlántico y Canarias, buen tiempo.

Teatros y artistas

FUNCION BENEFICA

Mañana se celebrará en el teatro Marina del Cabañal la anunciada función a beneficio del Comedor para obreros parados.

Además de los alicientes que el otro día dijimos, cuenta la comisión organizadora con los artistas que componen el "Cuarteto Teruel", entre ellos el niño Manuel Martínez, conocido por "El rey de la Jota", los cuales artistas se han ofrecido graciosamente para la mencionada función.

Como la petición de localidades es extraordinaria, el éxito de taquilla está asegurado, lo cual celebramos, porque significa un buen refuerzo en la caja del Comedor.

Tribunales

INJURIAS

Por haber proferido frases injuriosas a otro sujeto, ha ocupado hoy el banquillo de acusados de la Sala primera Julio Vicente Claver, quien, según ha dicho, no tuvo intención de molestar al querrelante.

En la vista del juicio han intervenido los letrados don Vicente Chabas y don José Feo.

QUITANDO HIERRO

En diciembre del pasado año iba paseando por unos campos del término de Enova Agapito Díez Martínez y otro convecino suyo, y al pasar por la estación del ferrocarril, vieron unos trozos de hierro, y con el propósito de convertirlo en unas cuantas monedas de cobre, cargaron sigilosamente con él, llevándose a casa de uno de ellos.

Mientras realizaban las gestiones para venderlo, la Guardia civil se presentó en el domicilio del Díez, y descubriendo el hurto, se les formó un proceso, que hoy ha finalizado en la Audiencia, con la vista del juicio.

Los procesados han sido defendidos por don Emilio Rafael Mas.

SALA DE LO CIVIL

En la vista de una pobreza han actuado los letrados don Rafael Albiñana y don Rafael Mas.

SUSPENSIONES

Por no comparecer los procesados, han sido suspendidas las causas seguidas a José Remotí Latorre y Emilio Rausell, por sustraer dos carros de cebollas de unos campos de Ribarroja, propiedad de Antonio Ramírez, y María Peris Bosch, por injurias.

Intervienen en la vista de estos procesos don José Zapater Esteve, don Jacinto Taléns, don José Pizcueta y don Amadeo Champín.

SUCESOS

SOBRE EL CRIMEN DE AYER

Las diligencias sumariales han sido entregadas al juzgado de Serranos, secretaria del señor Pamblanco, que las prosigue, habiendo tomado declaración a varios testigos.

Todavía no se saben los nombres, domicilio, ni profesión del interfecto, por lo que el juzgado ha dispuesto sea retratado, para que mañana le hagan la autopsia los médicos forenses señores Chínesta y Fandos.

MULTA

El señor Gobernador ha impuesto 75 pesetas de multa a Mariano Prados Gómez, por escándalo.

INTENTO DE SUICIDIO

A las 9'30 de la mañana, un individuo, al parecer mendigo, llamado Bautista, de apellido Torrate, ignora los apellidos,—de unos 60 años, ha atentado contra su vida, arrojándose al barranco de Carraixut desde el último coche de un tren que se dirigía a Sagunto.

Conducido a Alboraya, el médico titular le ha apreciado varias contusiones de pronóstico reservado.

Después de curado de primera intención, ha sido trasladado al Hospital.

NOTA OFICIOSA DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"Los que han regresado de África han de volver.

Solo tienen legalizada su situación los que han cumplido o los que han regresado con la unidad a que pertenecen.

La sustitución solo se concedió hasta el 18 de enero último."

DE JUSTICIA

El Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

Jubilando al presidente de Sala de la Audiencia de Granada don Roberto Santa Cruz.

Nombrando para esta vacante a don Lorenzo Fresno.

Nombrando presidente de Sala de la Corona a don Joaquín Sagasta.

De Las Palmas a don Salvador Alafont.

MAS FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando presidente de la Audiencia de Guadalajara a don Juan Omilla.

Idem de la de Ciudad-Real a don Diego Carrión.

Presidente de la provincial de Lérida a don Bartolomé Feliu.

Presidente de sección de la de Jaén a don Francisco León.

Canónigo de la Catedral de Orense a don Inocencio Ramos.

Arceidiano de Cartagena a don Pedro Gil.

Indultando de la mitad de la pena que le impuso la Audiencia de Pamplona a don Isidro Pozo.

EN PALACIO

Terminado el despacho oficial con los ministros, el Rey recibió en audiencia al intendente de la Armada señor Tofalla y al coronel don Pío Suárez Inclán.

S. M. la Reina fué cumplimentada por distinguidas damas.

LOS MINISTROS EN CONSEJO

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia.

Como el señor Dato llegó antes que los periodistas, éstos no pudieron hablarle.

El señor Ugarte nos dijo que llevaba la construcción de un camino vecinal, y la parte, sin conceder, de la pavimentación de Madrid.

El señor Bugallal llevaba la cartera llena, pero interrogado por los periodistas, dijo:—No llevo nada de particular al Consejo.

El conde de Esteban Collantes dijo que llevaba expedientes de trámite.

Confirmando que la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes se celebrará el día 8 de mayo.

El general Echagüe declaró que llevaba la organización de un gabinete militar, que prepare, en unión suya, los proyectos de ley que se han de presentar a las Cortes, y la reorganización del Estado Mayor Central del Ejército.

El general Miranda llevaba el escalafón de Ingenieros de la Armada.

Los ministros de Estado y Gobernación manifestaron que no llevaban nada de particular a la reunión ministerial.

DE FERROL

En la zona militar se ha acordado la construcción de una estación radiotelegráfica, para la cual han sido presupuestados 40.000 duros.

El edificio deberá quedar terminado en el plazo de ocho meses.

DE SAN SEBASTIAN

El expresidente de Colombia, general Reyes, ha dado una conferencia en el teatro. Novedades sobre exploraciones en América del Sur.

La concurrencia, entre la que había muchos americanos, ovacionó al general.

Este y un hijo suyo han marchado a Biarritz.

La conflagración europea

DE ORIGEN RUSO

Londres.—Un despacho oficial de Petrogrado comunica que los austriacos, después de un vivo fuego de artillería gruesa en los Cárpatos, trataron de tomar al asalto en Pólna una altura ocupada por los rusos.

Los austriacos fueron rechazados con considerables pérdidas, e igual suerte corrieron en su intento de tomar la posición de Bolozote.

El sábado último fueron rechazados también los austriacos en el E. de Sianka.

En otros sectores de los Cárpatos solo se han registrado ligeros tiroteos y duelo de artillería.

TURCOS Y ALIADOS

Londres.—Telegrafía de Philizza que continúa el bombardeo lento de los fuertes de los Dardanelos.

Dos aeroplanos volaron por encima de las tropas aliadas, pero se les hizo una descarga y se les obligó a aterrizar.

DE ORIGEN AUSTRIACO

Viena.—Los austriacos han conseguido un gran éxito en todo el frente de los Cárpatos y en la región de Seabia.

Después de heroica resistencia tomaron por asalto las alturas de Koesiva.

Con ayuda de los alemanes lograron desbaratar las comunicaciones del E. del desfiladero.

En este combate quedaron prisioneros 250 rusos.

Austriacos y alemanes combinados lograron desalojar a los rusos de las alturas de aquellos alrededores, especialmente de las laderas del valle de Klawa.

LA ESCUADRA RUSA

Constantinopla.—En la mañana del día 24 la escuadra rusa inició un bombardeo fuera de la línea de combate de las baterías en el Bósforo.

Después los buques rusos se retiraron.

PROSIGUE SU VIAJE

Copenhague.—El ministro de Estado ha recibido un telegrama anunciándole que el vapor noruego "Friguere", que fué capturado y conducido a un puerto alemán, ha sido autorizado para proseguir su viaje.

LOS EMPLEADOS

París.—La comisión parlamentaria de Guerra ha aprobado un proyecto, para que los empleados que prestan servicio en las oficinas del Estado ó del municipio y estén capacitados para prestar servicio en el ejército, se incorporen a filas.

Los empleos que resulten vacantes serán desempeñados por inválidos y viudas de soldados muertos en campaña.

LA PATATA EN ALEMANIA

París.—Un telegrama recibido en la torre Eiffel se ocupa de las censuras de la prensa, por las medidas adoptadas por el gobierno sobre la patata, y dice que solo hay subsistencias hasta el mes de julio.

MAS NOTICIAS DE ORIGEN RUSO

Petrogrado.—Entre Varria Lutwin y Ussock han sido rechazados los austriacos.

En los Cárpatos aumenta la actividad de la artillería alemana.

Un aviator ruso bombardeó el puerto de Meindenburg.

CHINA Y JAPON

Berlin.—El embajador del Japón en China, ha manifestado al gobierno de esta nación que si no contesta brevemente al memorandum del gobierno nipón, le declarará la guerra.

DESDE BARCELONA

HUELGA SOLUCIONADA

Ha quedado

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En la Compañia, durante la misa de las seis y cuarto se leerá la vida del Beato Pedro Canisio, S. J., como día de su festividad.

NOTICIAS MILITARES CONSEJO DE GUERRA

Pasado mañana se reunirá en el cuartel de Santo Domingo, bajo la presidencia del teniente coronel señor Dominguez Maicadán, un Consejo de guerra para fallar la sumaria instrucción contra el soldado del regimiento de Mallorca Vicente Vela, por desertión.

DESTINOS EN INFANTERIA

El coronel don José Gijón a vicepresidente de la comisión mixta de reclutamiento de Lérida. Los tenientes coroneles don José Hernández, al regimiento de la Princesa, y don Ricardo Pérez Sigüenza, de sargento mayor de la plaza de Valencia, al cuadro de Eventualidades de Ceuta.

Para desempeñar el cargo de sargento mayor de esta plaza ha sido nombrado el comandante don Miguel Abriat Cantó.

Los capitanes don Abelardo Mariné, al regimiento de Granada; don Tomás Dorrego, al regimiento de Sevilla; don José Hidalgo, al de Vizcaya; don Eduardo Losas, del regimiento de Otumba al de Albuera.

Los primeros tenientes don Ricardo Sala y don Fidelio Torres, del regimiento de Guadalajara al de Andalucía y batallón cazadores de Alba de Tormes, respectivamente.

DESTINOS EN ARTILLERIA

El teniente coronel don Manuel Fernández a la comandancia de Cartagena. El capitán don Santiago Freire al 13.º regimiento montado.

El idem don Rafael Pellicer a excedente en esta región. SERVICIO DE PLAZA PARA MAÑANA Juez de guardia, capitán don Ricardo Blasco.

Parada, Tetuán. Jefe de día, comandante de Tetuán don Julio Ruiz.

Imaginería, otro de Victoria Eugenia don Fernando Vidal.

Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Victoria Eugenia don Andrés Senis.

Visita de Hospital, primer capitán de Guadalajara.

Reconocimiento de provisiones, tercer capitán de Victoria Eugenia.

Vigilancia especial, dos sargentos de Otumba.

Compañía dispuesta para caso de incendios, segunda de Tetuán.

Escuolas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Talla: a las siete, en la comisión mixta, dos sargentos de Otumba.

Servicio de transportes, Intendencia.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN DE AYER A HOY

Districto de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras.

Defunciones: María Hernández Requena, de 45 años; Josefa Valero Cervera, de 66; José Sanchis Estela, de 9 meses; Rafael Latorre Merciano, de 7 años; Josefina Baixauli Cucarella, de 8 meses.

Districto del Mercado.—Nacimientos: 3 hembras.

Defunciones: Pedro Antonio Carcas Ibañez, de 4 años.

Districto de Serranos.—Nacimientos: Un varón.

Defunciones: Desamparados Pastor Guillem, de 65 años; Julio Navarrete Sánchez, de 19; José Cabrelles Colás, de 9 meses; Edilberto Conca San Félix, de 4.

Districto del Mar.—Nacimientos: 2 hembras.

Defunciones: Dolores Martínez Gimeno, de 75 años; Buenaventura Pont Gomera, de 20 días.

Total: Nacimientos, 10; defunciones, 12.

Imp. de José Guix. Miñana, 7 y 9. Valencia.

COMPANIA COLONIAL INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOCAS

SEGUROS MUTUOS (SE ADMITEN SEGUROS EN VALENCIA HASTA LA LINEA DEL CAMINO DE TRANSITOS Y CAMINO DEL GRAO, CALLES ADYACENTES, GRAO Y DEMAS POBLACIONES MARITIMAS.)

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

Desde 1876 nada han pagado por el seguro en esta Sociedad los propietarios que en ella tenían sus edificios asegurados. O sea que en 38 años no les ha costado el seguro ni un solo céntimo. Estos son los prodigios que se obtienen formando buenas Sociedades cooperativas de socorros mutuos.

Los asegurados que han ingresado después de aquella fecha, se han limitado a pagar la cuota reglamentaria de ingreso. En estas Sociedades mutuas los gastos y las indemnizaciones se pagan a prorrateo entre todos los asegurados; pero en los Seguros Mutuos de Valencia, se saldan sus cuentas anuales con superavit, por regla general, y no hace falta repartir dividendos pasivos. El último fué pagado en el precitado año 1876.

OFICINAS: En la casa de su propiedad, plaza Figuereta, núm. 1

SERVICIOS DE LA Compañia Transatlantica de Barcelona. Líneas al Río de la Plata y al Brasil. Reina Victoria Eugenia. Leon XIII. Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costas de América. Manuel Galvo. Reina María Cristina. Línea de Filipinas. Línea de Fernando Poo-C. de Cádiz.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, cistitis y otros dolores de este género.

Subasta

El día primero de mayo, a las once de la mañana, se subastará y rematará, si la postura fuere susceptible en el despacho del notario de esta capital D. Salvador Romero Pabón, Se rano, 2, entreve o, y con la intervención del corredor colegiado D. Francisco Canut Catalá, que habita en calle de Rey Don Jaime, 5, la siguiente finca: Un edificio compuesto de dos plantas bajas y escalerías en el centro, que conlleva a tres pisos altos con habitaciones encerradas, situada en esta ciudad, calle de Barrios, núm. 18.

Alabacen en el Grao EN ALQUILER

En la calle de la Estación, núm. 12, junto a la estación del Norte y en el muelle se alquila un espacioso almacén, bien ventilado, de elevada cubierta y con losa para ponerlo o encargarlo. Puede utilizarse también ventajosamente para taller fabrica de crédito de cartetería.

OCASIÓN

Gran liquidación y traspaso, por dejar el negocio, de la platería plaza de la Merced, núm. 10, seguida a la de «suercos» (antigua «Abazas»). Todo a mitad de precio. Hay artículos para regalos.

¿Es usted tartamudo?

Curados en 15 días. Honorarios, obtenida curación. Referencias médicas de primer orden. Profesor P. Artés. Palau, 10, principal.

DINERO

A clases pasivas, empleados y sobre todo para quienes convenga. Facilidades en la devolución. Agente de negocios señor Ruiz, calle de Carreteros, 11, entresuelo derecha. Horas: de 10 a 11 y de 4 a 8 noche.

Fábrica de biliares

Unos en Valencia en posición y otros en el extranjero. También biliares viejos restaurados y se mudan paños y componen taños. Tiene a la venta toda clase de decoraciones a precios sin competencia. Calle de Cádiz, 14 y 16.

Casa cambio Pellicer AVISO

No existe en Santa Catalina, ni tampoco continúa en dicho local, se ha trasladado, por motivo de traspaso, a la calle Colchón, núm. 1, Guiso a la plaza de Capuchinos. Ojo, aunque se diga continúa la misma casa, no es la del Sr. Pellicer, pues nada tiene que ver con dicho local, que dejó por no reunir condiciones para el negocio.

BILIARES A. CALABRIS

Unicos de precisión en Valencia, preferidos por los mejores jugadores. San Vicente, 26.

Casa Jorje Bartle WOOD. Se garantizan las Construcciones metálicas y Fundición de hierro. Talleres: ARRANCAPINOS, J. B. Valencia. Cubiertas, Tlmgados, Claraboyas, Vigas armadas para edificios, Cuchillos de todos sistemas, Puertes, Postes armados, Cúpulas, Marquesinas, Miradores, Mercados, Cerrajería artística. Presupuestos económicos.

Una señora. Ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de neurastenia, de ansiedad general, reuma, estómago débil, úlcera, asma, nevralgia y enteritis, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar un vano todos los medicamentos conocidos, hoy, en reconocimiento de su deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto.—Difundido únicamente por escrito a D.ª CARMEN P. G. GARCIA, Arriba, 24, BARCELONA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO A BARCELONA Salidas fijas todos los Jueves y Sábados, a las seis de la tarde. LINEA DE CANARIAS Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Mar, Tin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marrakech, Safi Mogador y Canarias. SERVICIO PARA FRANCIA E ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Lión. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasajeros y frutas con billete y conoatamiento directo. Especiales y cómodas camaratas de primera y segunda clases, con excelente alimbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para tercera clase. TELEGRAMA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES. CONSIGNATARIOS COOLA Y MAYOAS LIBERTAD, 19 (PUERTO).—TELEFONO NUM. 3.044.

VAPORES Servicio regular de vapores Para Londres EL FREDAVOREJ zarará el 1.º de mayo. Para Liverpool EL SEGONTIAN zarará el 1.º de mayo. Para Bristol y Cardiff EL CANGIAN zarará el 1.º de mayo. Para Newcastle EL HELENA zarará el 1.º de mayo. Para New-York EL CEREJA zarará el 1.º de mayo. Para Amsterdam y Rotterdam EL ADORIS zarará el 1.º de mayo.

LIQUORES 95.º quilian licorales cubiertos, propios para «tacones, depósitos ó talleres» en la calle de Azacuarra, Razon, Serrano, 23, 7, de 10 a 12.

VENTA Se alquila un piso 2.º en la calle de San Juan, núm. 5, que consta de tres cuartos, salón, dos baños, calefacción central y tiene agua potable y electricidad.

PIQUER dentistas, Ercilla, 30, principal.

VENTA de un aparato, mesa de comedor, etc. en el Razon, calle del Museo, nº 1ª portera.

VENTAS Se venden tres casas, situadas en la calle de San Juan, núm. 5, y en la calle de San Juan, núm. 7 y 8, y en la calle de San Juan, núm. 9, y en la calle de San Juan, núm. 10, y en la calle de San Juan, núm. 11.

COMPANIA DE VAPORES Valenciana de Sevilla. EL A DALUGA zarará el 2.º del actual, para Tarragona y Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. EL VARRA zarará el 2.º del actual, para Málaga, Cádiz, Sevilla y Almería, admitiendo carga y pasajeros.

Se alquila en la calle de los Angeles, núm. 10 (junto al Mercado), un buen local, propio para casa de comercio, con buenas puertas y de escaparates. Existe la instalación completa de electricidad y mostrador todo nuevo que se conviene en vender. Razon, Argel, 4.

Señora de muy buenas referencias desea colocarse para señora de compañía, una de 30 años y para pasaje de ropa. Darán informes, calle del Hospital, 14, 2.º, de 12 a 2.

Colocación La deses como auxiliar para un despacho en un comercio, que se cree en la zona, calle Liria, núm. 4, portera.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado. Cura los padecimientos del estómago. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, sea después de las comidas, inspecciones, distensión, estomacal, saburas, que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas. DEPOSITOS: D. Carlos López Moreno, D. Adolfo Costas y D. José López de Alcazar.

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puericultura e Higiene de la Infancia. Leon 170 aforismos. Por el Dr. D. F. VIDAL SOLANES. EN LAS FACULTADES DE MEDICINA Y FARMACIA DE LOS HOSPITALES DE PARIS, etc. Obra premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en París en 1887. 2.ª EDICIÓN, reformada e ilustrada con grabados. Véndese a la peseta el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 36, principal, Barcelona. Para los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, a la peseta el ejemplar.

FOLLETIN 109 Oscar y Amanda En cuanto amaneció, levantóse del lecho el barón y se dirigió a la calle de Bond. Inmediatamente pasó a visitar a Amanda, la cual, a pesar de haber dado señales de vida, seguía sin poder articular una palabra. —¿Llamasteis a algún médico?—dijo el coronel al capitán. —Sí; la hizo volver en sí por medio de reactivos, pero dice que no puede decir nada hasta que la vea nuevamente hoy. El coronel movió la cabeza. —Cree que está perdida. —Pobre niña!—murmuró el capitán. El coronel se avisó en seguida con la sirvienta de la casa, la cual, entre lágrimas y súplicas, confesó la verdad de todo cuando sabía. —De modo—dijo el coronel—que las cosas en que el señor Belgrave solía destinados son ahora cuatro. —Sí, señor; ésta; la de la Avenida Richmond; otra en la calle de Oxford, 73, y otra en Pall Mall. —¿En casa de la señora Hansard? —Sí. —Está bien. Nada temas. El coronel se despidió y salió. —Veamos—se dijo, mientras caminaba hacia su casa.—La casa de la Avenida es inútil que la visite. Habiéndole fallado el golpe, y sabiendo que tendremos a la sirvienta

de nuestra parte, no osaré ir allí. De la calle de Bond no hablemos. Luego ó está en Pall Mall ó en la calle de Oxford. En cuanto llegó a su casa avisó a dos de sus criados, uno de los cuales era su asistente. —¿Tú conoces al coronel Belgrave, ¿no es cierto? —Sí, mi coronel. —Bien. Vas, pues, a situarte frente a la casa número 73 de la calle de Oxford, y cuando le veas salir le sigues hasta donde vaya, y me mandas aviso inmediatamente. —¿Por medio de quién? —De este, que irá contigo—dijo el coronel indicando al otro criado.—Si no estoy en casa cuando viniere, espérame, pues yo también voy a hacer la misma gestión por otro lado. Quiso la buena suerte que apenas entrase el barón en la casa de Pall Mall, viese descender por la escalera al coronel Belgrave, quien sin duda trataba de embarcarse inmediatamente. Belgrave trató de evadir el encuentro, pero no le fué posible. —Excusad, coronel—dijo el barón resueltamente; tengo que hablaros de un asunto... —¿Importante? —Sí. —¿No podrías dejarlo para más tarde? Porque ahora... —No me es posible. —Veamos de qué se trata. —Fuera mejor que habláramos en sitio reservado. Belgrave hizo una mueca de disgusto y condujo al barón a una de sus habitaciones.

—En primer lugar—dijo con entereza sir Bingley—permitidme que os reproche vuestra conducta con la joven Rushbrook. Amque Belgrave estaba preparado para oír aquello, no pudo evitar un gesto de desagrado. —¿Os habeis convertido en defensor de la inocencia?—dijo con sonrisa irónica. —Sí, en verdad—contestó el barón con calma.—Tengo tal noción de lo que debe ser un caballero, que no solamente encuentro reprochable vuestra conducta, sino que me parece indigna de toda persona decente. —Coronel... —Añadid a esto—prosiguió el barón sin inmutarse,—que vestís el honoroso uniforme de coronel del ejército inglés, y decidme si no es, no diré indigno ya, sino infame, vuestro proceder. —Caballero, ved lo que decís—dijo tranquilamente Belgrave.—Si no queréis que... —¿Qué? Nada—continuó el barón sonriendo.—El hombre que es capaz de violar y de difamar a jóvenes inocentes, no puede menos de temblar ante un hombre honrado. —¿Temblar yo?... —Sí. Lo veo en vuestras facciones alteradas. Si pudieseis volar en este instante, estoy seguro que no pararíais aquí ni un momento más. —Me insultáis... —Ya hablaremos de eso. Ahora lo más importante es que contestéis a lo que voy a preguntaros. De vuestra contestación dependerá si sois, en efecto, tan valiente ó un hombre honrado. —Veamos. —¿Por qué os habeis gozado en propagar

la deshonra de Amanda Fitzalan, sabiendo que propagais una impostura? —Una impostura!—repetió Belgrave azorado ante aquella afirmación. —Si una impostura que no solo ha herido la reputación de esa desgraciada niña, sino que también su existencia. —¿Su existencia!—dijo Belgrave horrorizado.—¿Qué significan vuestras palabras? —Significan que, envuelta Amanda Fitzalan por vos en una multitud de horribles desgracias, que no ha tenido fuerza para soportar, halláase ahora la desventurada en su lecho de muerte. Belgrave palideció horriblemente y retrocedió templando. —¿Qué decís?—repuso con voz agitada. El barón comprendió que había, por fin, tocado a aquel hombre en el sentimiento, y procurando dar a su voz el tono más patético que le fué posible, refirió a Belgrave la situación desesperada de la joven Fitzalan, quien, a punto de exhalar el último suspiro, perdonaba desde el fondo de su alma al causante de su desgracia. —¿Decís que me perdona?—exclamó Belgrave humillado ante grandeza tanta. —Sí. Cuando salí de allí, dejándola casi sin aliento, acababa de pronunciar estas hermosas palabras: «Decidme que aunque persiste en ultrajar mi nombre honrado, le perdono desde el fondo de mi alma». —Ah, celestial criatura!—exclamó Belgrave tapándose el rostro con las manos.—¡Tú tan grande y yo tan bajo! ¡Tú tan pura y yo tan perverso! —Confesad al fin que es pura—dijo conmovido el barón. —Como los ángeles del cielo!

—Ah, miserable!—dijo el barón llevando la mano a su espada.—No sé si escupiros en el rostro ó atravesaros el pecho como a un villano. —Herid sin piedad—exclamó Belgrave con acento salvaje.—La muerte me librará del tormento horrible que sufro en este instante. Herid. No trataré de defenderme. Vos sois un caballero; yo soy un criminal. Si; un criminal vulgar que, además del crimen cometido en esa pobre niña, ha asesinado a un hombre anoché. —Horror! El barón miró compadecido a Belgrave, el cual entre todos los horrores que había cometido, le contó la historia de Juliana Howel y la probable muerte de su sirviente. Sir Carlos le miró con ojos compasivos, y al cabo de un instante: —Id, marchad—le dijo.—Quiera el cielo que aun tengais tiempo de arrepentiros. —¿Cómo? ¿No me entregáis a la justicia? —No—respondió el noble barón.—Ya que habeis tenido un gesto generoso devolviéndome a una inocente su ultrajado honor, quierod daros tiempo para arrepentiros de vuestros crímenes. El perdón es más grato a los ojos de Dios que el castigo, ya que, si acaso no os arrepentís y escapáis a la justicia humana, habreis de acatar y sufrir, tarde ó temprano, el fallo Divino. El júbilo que experimentó sir Carlos al conocer la inocencia de Amanda, no es para describir. Loco de contento corrió veloz al domicilio de la señora Connel y contó lo sucedido. Los Rushbrook, y la misma patrona, que sentía

por éstos un cariño fraternal, horaron de alegría al recibir tan fausta nueva. —¿Qué ha dicho el médico? ¿Ha venido otra vez?—preguntó con ansia el barón. —Sí—respondió el capitán,—dice que es nada de cuidado y que estará buena en poco tiempo. Sir Carlos respiró satisfecho. —Ha sido—dijo el capitán—el doctor, que habiendo decidido por el miedo. Dijo el doctor, que no hubiera podido morir allí mismo donde se encontraba. —Pobre niña! Amanda se acababa de despertar sin darse por el momento cuenta de su situación. Al cabo de un rato fué gradualmente acordando lo sucedido pocas horas antes, cuando el instante en que sir Carlos la tomó de sus brazos. Lo que hubiera pasado desde entonces ignoraba completamente. La joven entregó con cuidado las cosas que cubrían su lecho en que se hallaba y a: —¡Oh, Emilia querida!—exclamó, al ver a su amiga junto a la cama. Emilia se levantó, y abrazando a Amanda, la llenó de besos y caricias. —¿Cómo estáis?—preguntó la joven Rushbrook, sin cesar de acariciar a su amiga. —Estando a vuestro lado, tengo la certeza de que estoy salvada. —Sí, salvada estáis. Pero, ¿vuestro lecho? —Inmejorable si no me abandonáis. ¿Dónde estoy? ¿Cómo os encontráis vos a mi lado? —¡Oh, qué alegría!